

淄博市人民政府新闻办公室

INFORMATION OFFICE OF ZIBO MUNICIPAL PEOPLE'S GOVERNMENT



7月2日,淄博市人民政府新闻办公室召开新闻发布会,邀请市医疗保障局党组书记、局长孙英涛,市医疗保障局二级调研员孟庆木,市医疗保障服务中心党总支书记、主任郝旗峰就推出医疗保障便民利民十项新举措进行发布,并回答了记者提问。

淄博发布“医保便民10条”

10项医保业务全城通办 省内首推生育津贴即时办结

文/图 记者 于魁 刘文思
晨报淄博7月2日讯 医保业务全城通办、缩短医疗费手工报销时限、优化生育保险待遇办理流程……7月2日,淄博市人民政府新闻办公室召开新闻发布会,发布医疗保障便民利民十项新举措,其中不乏在省内均属创新的措施。

淄博市医疗保障局党组书记、局长孙英涛在发布会上介绍,医疗保障便民利民十项新举措包括10项医保业务全城通办,异地就医未联网发生的住院医疗费手工报销时限由国家规定的30个工作日缩短至10个工作日,推广医保电子凭证应用实现就医购药“扫码办”,简化门诊慢性病办理流程缩短审核时限,改革镇卫生院、村卫生室门诊统筹基金分配方式,优化生育保险待遇办理流程,改革离休干部定点医院选择制度

和异地定点药店报销办法,增加省内门诊慢性病联网定点医疗机构数量,扩大医保支付日间手术病种范围,开展安宁疗护医保付费试点等十项内容。

记者梳理发现,十项举措每条都设身处地为参保人考虑。以医保业务全城通办为例,8月1日起,医疗费零星报销、生育保险待遇零星申领、长期异地就医备案等10项医保业务,在全市任意一个医保经办服务大厅窗口都可办理,不受区县参保地限制。“假如职工在临淄参保,住在周村,办理这10项业务时,在周村医保服务大厅窗口就可办理,不用再跑回临淄。”孙英涛说。

优化生育保险待遇办理流程在这十项举措中最具代表性。以往,女职工申领生育津贴,需要出院后到医保经办服务大厅窗口办理,从8月1日起,

女职工只要在定点医院生育,办理出院手续时,生育医疗费可以即时报销,生育津贴申领手续也可以即时办结,无需再往返奔波。“该项政策实施后,淄博将成为省内首个实行生育津贴申领手续即时办结的地市。”孙英涛说。

群众有所呼,政策有所应。当前,淄博市正聚力推进“一号改革工程”实施,全面对标学习深圳优化营商环境,淄博市医疗保障局结合医保领域的难点、痛点、堵点问题,对以往医保政策、服务流程进行系统梳理,勇于改革攻坚,大胆探索实践,全力解决群众“看病难、看病贵”。



扫描二维码
看新闻
发布会直播
现场情况

1.实行医保业务全城通办

为方便参保人就近办理医保业务,医疗费零星报销、生育保险待遇零星申领、长期异地就医备案、医保个人账户一次性支付、减员销户、职工转居民险种变更、个人参保信息变更、参保凭证出具、参保缴费证明出具、医疗费结算单出具等10项业务实行全城通办,参保人在全市任一医保经办服务大厅窗口都可办理。执行时间:2020年8月1日

2.缩短医疗费手工报销时限

异地就医未联网发生的住院医疗费手工报销时限由国家规定的30个工作日缩短至10个工作日。执行时间:2020年8月1日

3.推广医保电子凭证应用

参保人通过“国家医保服务平台”APP和微信、支付宝等渠道激活医保电子凭证应用,实现就医购药“扫码办”,进行无卡结算,便捷支付。执行时间:2020年6月15日

4.简化门诊慢性病办理流程,缩短审核时限

恶性肿瘤(包括白血病)、尿毒症、脏器移植、严重精神类疾病病种,随时申报,即时办结;其他门诊慢性病病种随时申报,审核周期由每季度审核一次改为每月审核一次。执行时间:2020年8月1日

5.改革镇卫生院、村卫生室门诊统筹基金分配方式

取消镇卫生院对村卫生室门诊统筹报销额度限制,镇卫生院和村卫生室共同使用、合并计算门诊统筹基金最高支付限额,参保人门诊统筹就医可自主选择镇卫生院或本镇村卫生室,在最高支付限额内按规定报销。执行时间:2020年6月15日

6.优化生育保险待遇办理流程

将在医保经办服务大厅窗口办理的生育津贴申领业务,改为在定点医院办理,即在定点医院办理生育住院出院手续时,生育医疗费即时报销,生育津贴申领手续即时办结。执行时间:2020年8月1日

7.改革离休干部定点医院选择制度和异地定点药店报销办法

畅通离休干部就医绿色通道,打破选择定点医院区域限制,离休干部可在全市范围内自主选择离休干部定点医院。异地安置离休干部在异地医保定点药店发生的合规医疗费用,持购药发票、消费明细等资料按规定报销。执行时间:2020年9月1日

8.增加淄博市省内门诊慢性病联网定点医疗机构数量

淄博市省内门诊慢性病联网定点医疗机构由5家增加到15家,为外来流动人口和随迁人员提供门诊慢性病便利服务。执行时间:2020年9月1日

9.扩大医保支付日间手术病种范围

由原来的胆囊结石、胃息肉、老年性白内障、子宫黏膜下肌瘤等18种医保支付日间手术病种,增加到50种,缩短参保人手术等待时间,减少诊治天数,减轻个人负担。执行时间:2020年9月1日

10.开展安宁疗护医保付费试点

将符合医保定点条件的安宁疗护试点单位发生的医疗费用纳入医保付费范围,减轻参保人个人负担,提高其终末期生存质量。执行时间:2020年9月1日

医疗保障便民利民十项新举措

■ 大众锐评

群众“烦心事”就是改革攻坚“紧要事”

医保业务全城通办、简化门诊慢性病办理流程、扩大医保支付日间手术病种范围……7月2日,淄博市对以往医保政策进行系统梳理,推出十个方面便民利民改革新举措。

这“十条改革”,与一次局长办公会“暗访”有关。医保是好事,若群众患病,想咨询政策却迟迟打不进去电话,怎么想?异地看病,报销怎么办?不会上网怎么办?群众的操心事、烦心事、揪心事,主管部门负责人清楚吗?今年5月25日,淄博市医疗保障局召开办公会,在区县分局局长和职能科室负责人“眼前”,淄博市医疗保障局负责人现场给区县9个医保中心拨打,有的电话拨打多次一直忙音,有的对异地住院的转诊或报销问题说不清等,会场气氛凝重,有问题的区县局长

“冒汗”。

有问题不可怕,关键要敢于正视问题,对存在的问题不掩盖、不回避、不推脱,以改革办法解决问题。回顾我国改革历程,改革是由问题倒逼而产生,又在不断解决问题中而深化。淄博通过暗访、走访、调研等办法,了解群众在医保方面的烦心事,对群众办事“堵点”“痛点”“短板”进行梳理,系统实施了针对性较强的改革措施。无论是10项医保业务全城通办,还是扩大医保支付日间手术病种范围,这些改革招数,都以现实问题为导向,都从参保人角度出发,可谓精准到位、“干货”满满。

改革就要解决问题,就要解决群众的操心事、烦心事、揪心事,有没有解决问题的责任担当,是对真改革还是假改革的硬核检验。应当看到,群众遇到烦

心事,每一个难点里面,都可能有一种利益纠葛;触及每一个痛点,都可能动别人的“奶酪”,更可能是动自己的“奶酪”。难点、痛点、堵点,说到底都在利益固化藩篱上。改革者干什么?就是以解决问题为己任,以现实问题为“靶子”,敢于触及利益,敢于触及自身利益,在影响群众利益的难点、痛点、堵点上发力。

群众的操心事、烦心事、揪心事,就是推进改革的起点,更是改革攻坚的“紧要事”“发力点”。对于改革者来说,强化问题导向、增强责任担当,就要把解决问题作为改革的动力而不是沉重的包袱,作为改革的支点而不是退缩的借口,拿出咬定青山不放松的耐心和恒心,在攻克一个又一个问题堡垒中不断深化改革,不断创造新的业绩。

大众日报客户端记者 孙秀岭